

СЕКРЕТНО *РУ*

Экз. № I

аб-2

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Гинтарас" № л/д. 21991, II "декабря" 1967 г.
Принял Калакаускас По делу

В 14 часов 9 декабря сего года источник позвонил Келиотису и спросил можно ли зайти к нему. Последний ответил, что можно и спросил, когда он прибудет. Договорились встретиться через полчаса. Источник приехал к Келиотису несколько раньше. Когда открыл дверь, то в коридоре стоял мужчина средних лет, выше среднего роста. Уходя он подозрительно осмотрел источника. Клгда с Келиотисом зашли в комнату, то источник заметил на столе две чашки из-под кофе и тарелку с остатками халвы. На столе также лежали две пустые пачки из-под попирис и одна начатая пачка. Вначале Келиотис предложил источнику угоститься холвой. После нескольких общих фраз, источник спросил, не хотел бы Келиотис немного подработать на переводах или написании статей. Последний поблагодарил и заявил, что никоим образом. Беседу источник вел тихим голосом, советую Келиотису с мало знакомыми людьми вести себя осторожно. Поскольку Келиотис плохо слышит, попросил источника говорить громче. После того источник закрыл дверь в коридор, а Келиотис пиджаком накрыл телефон. В ходе состоявшейся беседы Келиотис рассказал следующее:

В мой телефонный аппарат был вмонтирован микрофон. Когда ко мне приходило трое инженеров с литерного завода, то их сразу вызвали в саутумас и дали прослушать запись. После этого вышеуказанные специалисты пришли опять ко мне и убрали микрофон. Саутумас пытался установить микрофон на кухне, затем в радиоле для той же цели мой костюм брали в чистку. После возвращения осмотрел его, но ничего подозрительного не обнаружил. Далее Келиотис подчеркнул, что в последнее время Саутумас только микрофон прячет в квартире, а саму запись ведут в здании КГБ. Он считает, что на улице разговор могут подслушать только на расстоянии 2-х метров. Хотя у меня и есть хорошая фантазия, —

продолжал Келиотис, но обороняться от саугумаса тяжело, так как они могут вмонтировать микрофон даже в ботинки. Кроме того в КГБ проводимые мероприятия обсуждают коллективно, а он должен действовать в одиночку.

Далее Келиотис заявил источнику, что к нему саугумас регулярно направляет своих агентов. Как только кого-либо из них расшифрую и предложу даже на улице не подойти ближе чем на расстояние двух метров, то сразу ко мне направляют других шпионов. Направляют много различных женщин, девушек, которых он принимает и угощает. Одна артистка имела задание скрутить мне голову, за это ее обещали перевести в один из театров города Вильнюса. К нему, как агент органов КГБ был направлен его старый друг. Последний тоже признался, что он выполняет задания саугумаса.

Келиотис в настоящее время поддерживается мнения, что выявленных агентов КГБ не следует прогонять, а и дальше продолжать с ним общаться, ибо иначе будут направлять новых. Когда знаешь шпиона, то и обороняться легче. Далее Келиотис говорил, что ему КГБ запрещает куда-либо выезжать. Для необходимых поездок, саугумас подсовывает свои машины. В этом году он в Паланге отдыхал в одной из вилл, хозяином которой по его мнению также был сотрудник органов КГБ. В прошлом году ему несколько раз создавалось условия, чтобы он быстрее умер. Однажды перед сном в его квартире кто-то открыл газ, пытались утопить в Валакампяй, кто-то его тянул в реку Нерис, было предложено с работником саугумаса ехать в сторону Аникшчай с ночевкой. После возвращения, еще на вокзале его встретил один врач, который его своими укапами чуть ли не тот свет не отправил. Когда Келиотис о нем поинтересовался, то оказалось, что он не врач и даже не фельдшер. Недавно ему один полуумный принес и оставил лекарства и даже не взял денег. Эти лекарства Келиотис собирается показать своему лечащему врачу.

В ходе дальнейшей беседы Келиотис рассказал источнику кем он был в прошлом и показал подшивку журнала "Новая Румува". Говорили, что кроме врагов он имеет и друзей. Некоторые его знакомые якобы работают в ЦК. Во время похорон одного человека Ю.Палецкис его даже брал под руку желая ему помочь.

125 *ok*

Затем Келиотис показал источнику дом, который стоит против его квартиры и сказал, что там живут чекисты, которые следят за каждым его шагом. Когда источник заявил, что саугумас наверно уже знает, что оншел к нему, то Келиотис ответил, что может быть и не знает, но если будет встречаться на улице, то наверняка узнают. В связи с этим он привел так пример. Однажды меня спросили к кому я заходил. Когда начали отрицать факт посещения данной квартиры, то показали фотокарточку, на которой было занято как он брался за дверную ручку.

Когда источник порекомендовал Келиотису подоскать себе хозяйку, то он заявил, что в таком случае он потеряет свое назначение и станет агентом саугумаса. Этого делать я не буду.

Далее Келиотис говорил, что ему ежедневно в 8 часов утра и 24 часа вечера звонят работники саугумаса, они контролируют не умер ли я. После моей смерти они первые хотят прибить на мою квартиру. Кроме того источник с Келиотисом говорили об общем знакомом — генерале Великисе, который умер в Воркуте.

Газету "Гимтасис краштас" Келиотис считает печатным органом саугумаса и поэтому статью вскоре не собирается писать, но знает пока он не напишет этой статьи, ни одна редакция не возьмет печатать других его работ. Он говорил, что много его рукописей хранится в различных научных учреждениях, что к нему приходит много людей: студентов, ученых. Одни желают проконсультироваться по различным вопросам, а другие лишь на меня посмотреть. По его словам к нему из Каунаса приехало несколько студентов, которые хотели посмотреть как выглядит настоящий националист. Его якобы считают окредитным представителем Запада в Литве.

Перед уходом источника, Келиотис заявил, что они друга не знают и просил о состоявшемся между ними разговоре никому не говорить.

В следующий раз договорился встретиться в старой части города и осмотреть несколько памятников старины. Перед этим созвониться.

Справка: Агент "Гинтарас" был введен в разработку Келиотиса в сентябре сего года.

Задание: Во время очередной встречи, в порядке консультации поинтересоваться, как Келиотис объясняет причины розы политпартий при буржуазном строе в Литве, как характеризует их лидеров, где они проживают в настоящее время, как живут их дети.

ст.оперуполномоченный 5 отдела КГБ при СМ ЛССР

майор

Калакаускас
(КАЛАКАУСКАС)

Все это отнести к явлениям в стране.
сюда большой интерес.

Ильиновский.

16.12.70.

отп.2 экз

подл. в д, 21991

1 экз. в дело 827

2 " в дело № 21991

исп.Калакаускас

печ.Богданова

23.XII.70г.

№ 5/9044

Молчанов

16.12.70.